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«Как Кикимора решила Снегурочку обмануть».
     В сказочном волшебном лесу в деревянном резном теремочке жили Дед Мороз со Снегурочкой. Много забот и хлопот было у них. Весь год готовились к самому главному празднику – встрече Нового года. Упаковывали для лесных жителей подарки, готовили для зверей и птиц разные угощения. Дед Мороз часто уходил по делам, а Снегурочка оставалась дома и занималась хозяйством. В гости к ней прибегали лесные зверушки, птицы ей пели весёлые песни. Скучать Снегурочке не приходилось.
     Рядом с лесом было болото. Хозяйка болота - злая Кикимора  ненавидела Снегурочку и завидовала её красоте. Каждый день Кикимора совершала какую – то пакость. То замутит ручей, из которого лоси пьют воду. То затянет в тину глупого зайчишку. И сидит он по уши в грязи, пока кто –нибудь не поможет ему выбраться. Радуется Кикимора. Хорошо ей, от того, что все ее боятся. Больше всего хотела Кикимора навредить Снегурочке и занять ее место.
    В этот год Кикимора, как обычно, не ушла в болото. На берегу она построила шалаш и осталась в нём на всю зиму. Стала ждать удобного случая.
    В Новогоднюю ночь Дед Мороз и Снегурочка были готовы веселить лесных жителей. Но Дед Мороз забыл в лесу свой  волшебный посох и отправился за ним. Снегурочка услышала  как кто- то плачет за дверью. Открыв дверь, она увидела,  посиневшую от холода, Кикимору.  «Бедняжка! Ты же совсем замёрзла. Заходи скорее, я тебя согрею и напою чаем с малиной». Взволнованно и тревожно защебетали птицы вокруг, предчувствуя беду, но Снегурочка их не слышала. Напоив Кикимору горячим чаем, Снегурочка уложила её в тёплую постель, и села у окна ждать Дедушку  Мороза. Незаметно Кикимора поднялась с кровати, на цыпочках подкралась к Снегурочке и набросила на неё  сеть, вытканную из болотной тины.  От невыносимого запаха Снегурочка потеряла сознание. Кикимора быстро надела на себя праздничный  наряд Снегурочки, а  её связала и бросила в чулан.
     Вскоре вернулся Дед и стал торопить внучку: « Собирайся, внученька, заждались нас лесные друзья». Взяв мешок с подарками, отправился Дед Мороз с новоявленной Снегуркой на лесную полянку. Посередине поляны стояла нарядная ёлка, а вокруг толпились лесные жители. Проснулись даже те, кто уходил в зимнюю спячку. Все очень обрадовались Деду Мороз и Снегурочке, стали водить хоровод и петь песни. Дед Мороз объявил: «А ну-ка, друзья, повеселите меня с внученькой, исполните для нас номер интересный, а за это вы получите подарок из рук Снегурочки». Стали звери и птицы демонстрировать свои таланты. Выскочили озорные зайцы и давай прыгать кто выше и дальше. Шустрые белки стали жонглировать шишками и орешками. Их сменили колючие ежики. Они ловко подбрасывали яблоки и, громко фыркая, ловили их своими иголками. Грациозная лиса пригласила на танец элегантного волка,  и закружились они в великолепном вальсе. Косолапый мишка хотел пуститься вприсядку, но наступил себе на лапу и упал. Ему стало неловко,  и он сидел, прикрыв лапами мордочку, но звери его поддержали и подбодрили. Вместе со всеми мишка весело пошел по кругу. Встали в ряд лоси, гордо подняв свои рога, протрубили свой гимн отваге и выносливости. Птицы расселись на ветки деревьев и распределились по голосам. Вездесущая сорока взмахнула крылом и по лесу полетела волшебная мелодия. Все заслушались и стояли, боясь пошевелиться. Откуда ни возьмись на самую верхнюю ветку спустилась ворона и своим «Кар-кар!» разрушила всю гармонию многоголосья. Сорока сделала ей замечание, а ворона продолжала каркать, давая знать, что тоже имеет право голоса. Дед Мороз успокоил ворону и сказал, что после птичьего концерта ей дадут возможность сольного выступления. Вот уж ворона была рада.
    Навеселившись и продемонстрировав свои таланты, звери и птицы встали к Снегурочке за подарками. Первыми были зайцы, они обратили внимание, что у Снегурочки  шершавые руки,  ежики заметили, что  под платьем виднелись грязные лохмотья, лиса и волк учуяли запах тины, а птиц испугал грубый голос Снегурочки. Об этом было доложено Деду Морозу.

Дед Мороз очень удивился и предложил всем гостям проверить Снегурочку. «А ну-ка, внученька, покажи нам чудеса, удиви лесной народ». Взмахнула Кикимора рукой, и полетели в гостей лягушки и пиявки. Топнула она ногой и провалилась в тину. Открыла она рот, а вместо песни послышалось змеиное шипение. Окружили все Кикимору: «Признавайся, где наша Снегурочка, верни ее нам обратно!» Расплакалась тут Кикимора болотная, раскаялась во всем, стала просить прощения. Быстрые Лоси мигом помчались к терему и привезли Снегурочку. Упала на колени Кикимора и призналась всем, что всегда мечтала жить с лесным народом в дружном коллективе. Скучно ей жить в болоте и слушать каждый день кваканье лягушек. Хочет она тоже быть полезной и слышать добрые слова в свой адрес. «Ну, что, Снегурочка, внученька моя, тебе решать как быть с самозванкой» - обратился Дед Мороз к Снегурочке. Она стояла в новом наряде и была еще красивее. «Жалко мне ее. Посмотри, сколько у нас друзей, а она совсем одинока». Снегурочка взяла Кикимору за руку: «Только обещай, что зла творить не будешь. А будешь нам с Дедушкой доброй помощницей». «Обещаю» - радостно засияла Кикимора.  «Тебе поверили  все лесные жители, и если ты нарушишь свое обещание, прощения тебе уже не будет» - строго прорычал медведь. От радости и волнения у Кикиморы на голове вместо болотной тины распустились васильки и ромашки. И, правда, в новогоднюю ночь случаются настоящие чудеса!
      На лесной полянке снова продолжилось веселье. Махнула рукой Снегурочка, и полетели пушистые снежинки. Топнула она ногой и веселый вихрь закружил всех вокруг елки. Ударил своим волшебным посохом Дедушка Мороз и появилась тройка лошадей. Кони игриво перебирали копытами, под золотистой дугой звенели колокольчики. Сани были украшены разноцветными узорами и застелены бархатом. «Что ж, гости дорогие, жители лесные, порадовали вы нас, а теперь пора и за праздничный стол. Всех приглашаем в наш терем». Дед Мороз, Снегурочка и Кикимора уселись в сани. Следом попрыгали зайцы, белки, ежики. Волк почтенно протянул свою лапу лисе, и она, завернувшись в свой пушистый хвост, гордо уселась рядом со Снегуркой. Медведь, встав на полозья, укрепился позади саней. А лоси и птицы решили сопровождать тройку до самого дома. Веселье продолжалось всю ночь, всем хватило угощения в уютном и гостеприимном терме. Все были счастливы. А как вы думаете, кто же в эту сказочную ночь был самым счастливым?
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