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Новогодний сон Симы. №1084
     Приближался новогодний праздник. Весь вечер Сима с родителями украшала волшебное дерево, пахнущее свежей хвоей. На самую макушку папа водрузил пятиконечную звезду. Сима посмотрела на папу: «Почему именно звезда? Я бы хотела большую снежинку». «А это символ Вифлеемской звезды, которая по Евангелию, возникла на небе в момент рождения Иисуса Христа и указала волхвам путь к Его вертепу»- объяснил папа. Сима осторожно подавала разноцветные красивые шары и подумала: «Неужели и шары являются каким - то символом?»  Словно угадав ее вопрос, папа объяснил, что шары  олицетворяют яблоки - библейский «запретный плод». Мама добавила, что до середины XVIII века украшения были исключительно съедобными, на ветки развешивали орехи, сладости и фрукты. «Как интересно!» - воскликнула Сима и побежала за конфетами, которые аккуратно повесила между елочных игрушек. Так, помогая родителям, и, слушая рассказы про новогодние игрушки, Сима не заметила, как быстро пролетело время. Мама развесила гирлянды и пошла на кухню готовит ужин. Папу отвлек звонок телефона и он предложил Симе самой разместить на нижние ветки оставшиеся игрушки. Сима укрепила  на ветке фарфоровую фею, а рядом с ней веселых картонных ангелочков. Снежинки в серебристо – белых тонах  завершали наряд елки. Деда Мороза со Снегурочкой  Сима поставила  под елкой и окружила их любимыми мягкими игрушками. Закончив дела, девочка решила убрать в шкаф коробку из-под елочных игрушек и увидела, что на дне коробки осталась последняя игрушка. Это был  пластмассовый жук. «Какой ты не красивый» - вслух произнесла Сима и хотела оставить его в коробке, но, подумав, повесила его в укромном месте, чтобы никто не смог разглядеть.
     После ужина Сима еще раз полюбовалась новогодней красавицей  и легла  спать тут же на диване. Она завернулась в одеяло и закрыла глаза. Вдруг какой – то шорох привлек внимание девочки. Открыв глаза и поднявшись с кровати, Сима увидела, что  игрушки лежат на полу. Вверх по еловым лапам ползет сердитый жук и скидывает на своем пути  елочные украшения. «Что это такое?» - возмутилась девочка. Вдруг жук заговорил человечьим голосом: «Вот будешь знать, как меня обижать. Спрятала меня от всех, чтобы никто не видел! А я вот заберусь  на самую макушку и буду вместо звезды».  Жук уверено пополз наверх. «Подожди, пожалуйста» -  взмолилась Сима – «я не хотела тебя обижать». «Думаешь, если я не красивый, то можно меня и не показывать?» Девочка пыталась объяснить, что в новогодний праздник елку должны украшать только яркие и красивые игрушки, но это только еще больше разозлило жука. Сима не выдержала и смахнула жука с ветки. Он упал на ковер на спину. Склонившись над ним, Сима заметила на его брюшке знак «Lady». В этот момент в комнату вошел папа. «Что случилось, дочка, откуда шум?» Сима объяснила всю ситуацию. «Lady» - задумался папа -  «это должно означать насекомое Божьей Матери, знать, не простой это жук.
    Папа взял его на руки и осторожно провел пальцем по знаку. Вдруг все засияло и засверкало, а страшный жук превратился в красивую божью коровку  цветом надкрылий красного тона с семью чёрными точками на них.

«Спасибо вам» -  прошептала коровка  - «расколдовали меня от злых чар. Стала я теперь тем, кем раньше была». Папа протянул руки вверх и посадил божью коровку на ветку, рядом со звездой. Новогодние игрушки снова были расставлены по местам, и папа с Симой отправились спать.
    Утром Сима проснулась с хорошим настроением. Ведь сегодня вся семья будет готовиться к встрече Нового года. Вдруг Сима вспомнила свой сон. Она подбежала к елке, наклонилась к нижней дальней ветке, но жука там не нашла. Девочка оглядела елку и увидела на самой высокой ветке, рядом со звездой, божью коровку, которая весело помахала ей лапкой. 

   Вечером собрались гости. Сима была в белом пышном платье до пят, голову украшала корона. Все кружились вокруг елки. Вдруг папа взял дочку на руки, достал с ветки божью коровку и прикрепил ее к платью. «Пусть она хранит тебя» -  сказал папа и весело подмигнул дочке.
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