Урок мужества,
посвященный воинам – интернационалистам 
афганской войны

«Войны афганской след не вытравить
 за много, много лет…»

Место проведения: МОУ Саврушская СОШ
Время проведения: с 10 по 18 февраля 2009 года

Классы, в которых проводится мероприятие: 

6А, 6Б, 7А, 7Б, 8А, 8Б, 9А, 9Б, 10Б.
Кто проводит: учащиеся объединения «Краеведение»
Руководитель: Жесткова М.Н.

                                                 Урок мужества, 
посвященный воинам – интернационалистам афганской войны
 «Войны афганской след не вытравить за много, много лет…»

Цель урока: 
Патриотическое воспитание учащихся

Задачи:
1. Познакомить учащихся с воинами- интернационалистами - земляками.

2.Продолжить формирование высоких духовно-нравственных принципов и гражданской   

    ответственности, любви и преданности своему Отечеству, готовности к достойному и    

    самоотверженному служению обществу и государству.
3. Развивать у учащихся умение вести беседу, отстаивать свою точку зрения.

Технические средства: мультимедийный проектор для показа презентации,      

                                       телевизор, видиомагнитофон, видеокассеты.
                                                Ход урока:
На экране стихотворение - эпиграф:

Все дальше и дальше уходит война, 
Но в памяти крепко застряла она.

Из всех городов, континентов и стран

Мне сердце волнует Афганистан. (ЖестковаМ.Н.)
1-й ведущий (Иваева Алия)
   Война в Афганистане длилась больше девяти лет. Через Афганистан прошло более полумиллиона воинов ограниченного контингента Советских войск. Общие потери нашей страны в этой войне составили 13 833 человек. Пропали без вести и были захвачены в плен 330 человек. 

24 декабря 1979 года советское руководство приняло решение о вводе войск в Афганистан для оказания интернациональной помощи государственному и партийному руководству страны.

2-й ведущий (Щилинцев Дмитрий)
   Как известно, в результате апрельской революции1978 года в Афганистане был устранен деспотичный королевский режим и создан новый национально – прогрессивный строй, проведена земельная реформа, большое количество земли передано крестьянству, проведены другие преобразования в интересах народа. Но против революционного строя развернули борьбу сторонники старого режима - помещики, которые лишились земли и часть мусульманского духовенства. Их поддержали реакционные силы со стороны Пакистана, Ирака, Китая. Это создало угрозу ликвидации завоеваний апрельской революции. Тогда руководство Демократической Республики Афганистан обратилось к СССР с просьбой о помощи. 25 декабря 1979 года советские войска вошли в Афганистан. Так началась афганская война
(фрагмент фильма об афганской войне)

3-й ведущий (Нечаева Светлана)
    Сегодня только в Самаре живет более 18 тысяч воинов-интернационалистов, прошедших ад той войны, которая унесла жизни 250 наших земляков.

     218 войнов-интернационалистов Похвистневского района исполняли интернациональный долг в Афганистане. С Афганской войны не вернулись 2 -е наших земляков. В книге В. Бичикова  «Помяни их, земля родная…» увековечены их имена:(на экране фотографии Ярыгина В. А и Аитова.А. Г.)
Клюшина Юлия:

   Житель села Старый Аманак Ярыгин Владимир Александрович отслужил в Афганистане 3 месяца. При налёте душманов на автобатальон погиб от разрыва гранаты. «Ещё недавно мы видели его живым и здоровым, полным оптимизма и радости жизни. Он любил жизнь, был счастлив, что вместе со своими товарищами по оружию выполняет свой интернациональный долг по защите Апрельской революции в ДРА…»(из письма командира части). 

Ярыгин В. А. награждён Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». Награждён орденом Красной Звезд посмертно.

Головна Татьяна:

Аитов Абдулла Галиуллович – житель села Мочалеевка

   «19 июля 1983 года экипаж капитана А. Г. Аитова вылетел на выполнение задачи по оказанию интернациональной помощи афганскому народу и потерпел катастрофу. От полученных ран Абдула Галиуллович Аитов умер в госпитале Ташкента 29 июля 1983 года…»

  (Из письма командира войсковой части полевая почта 97978 полковника Ю. Акимова).   Аитов А. Г. награждён орденом Красной Звезды (посмертно).

Исполняется песня А.Розенбауна «Черный тюльпан»

В память о погибших воинах – интернационалистах - Минута молчания

1-й ведущий (Иваева Алия)

   Интернациональный долг в Афганистане исполняли и наши односельчане. 
Вот их имена: (на экране высвечиваются стихотворение и имена):
«В родном краю, где сады зацвели,

Где тепло и светло от родимой земли,

Ждите, девушки, нас! Мама, вытри глаза,

Мы ведь живы еще и вернемся назад…»

· Асфандияров Фанис Фалович

· Никитин Александр Юрьевич

· Клонов Владимир Александрович

· Шамин Пётр Геннадьевич
2-й ведущий (Щилинцев Дмитрий)

 (рассказы сопровождают слайды)
Асфандияров Фанис Фалович

Проходил службу в войсковой части с 19.09.1980г. по 8.05.1982г. в составе советских войск направленных для оказания военной помощи Демократическую Республике Афганистан.

    Воевал в провинции Кундуз в должности сержанта.

    «…Место службы мое Кундуз в Афганистане, погода здесь не балует, жарко, в тени 40-50С…» - писал он в письме.

3-й ведущий (Нечаева Светлана)

Клонов Владимир Александрович родился 19 октября 1966 года. После окончания 8 классов Саврушской школы поступил учиться на сварщика в город Похвистнево. В1986 году призван в Советскую Армию. Полгода был в учебном подразделении в городе Черчель. Воевал в Афганистане в городе Асадобад провинции Кунар до мая 1988г. в звании младшего сержанта. Награждён Благодарственной грамотой Министра обороны Республики Афганистан в 1988 г. 
Награждён медалью «Благодарность афганского народа», которую ему вручал сам Президент Республики Афганистан Наджибулла. Награждён памятной медалью в честь 70-летия Вооружённых Сил СССР.

О своем папе Шамине Петре Геннадьевиче рассказывает его дочь Шамина Юля, ученица 9 класса .
Шамина Юля:

Мой папа Шамин Петр Геннадьевич был призван в армию в 1983 году. Когда уже шла война в Афганистане.  Холодной осенью 1983 года поезд повез призывников в Туркмению в город Теджен. Здесь шесть месяцев учился в школе сержантов. В «учебке» уже знал, что впереди будет Афганистан. Цель была сформулирована ясно: оказать интернациональную помощь ДРА и пресечь возможную угрозу опасности Советского Союза.
После «учебки» с мая 1984 года по декабрь 1985 года Петр воевал в Файзабаде, на севере от Кабула в звание сержанта.

  Здесь он увидел все «прелести» необъявленной войны. Смерть и кровь стали реальностью. Ему вместе с другими солдатами приходилось сопровождать колонны, ходить в засады. Труднопроходимые горные тропы, выматывающая жара, опасность со всех сторон, трудно заживающие раны. Запомнились мужественные парни из Белоруссии, Украины, Узбекистана, Таджикистана.  В ноябре 1985 г. погибли двое его друзей.

Вернулся папа домой в 1985 году. Сейчас работает в ЗАО «Северный Ключ» бригадиром на молочно – товарной ферме.

Папа не любит рассказывать о войне, еще не зажили его душевные раны. Трудно вспоминать, но никогда не забыть все, что ему тогда пришлось пережить.

Я горжусь своим папой и посвятила ему песню (исполняется песня)

Расскажи мне, папа о войне.

Расскажи мне, папа, о войне,

Той, что не дает тебе забыться,

Той, что по ночам порою сниться

И тревожно стонешь ты во сне.

Расскажи мне, папа, о войне,

Где на фотографиях в альбоме

Ты красивый и в военной форме, 

Молодой, на танковой броне.

Отчего молчишь, не знаю,

Мне не можешь дать ответ. 

 Голова твоя седая –

Той войны афганской след.

Расскажи мне, папа, о войне,

О, которой ты порой с друзьями,
Говоришь в полголоса часами,

Замолкая только лишь при мне

Расскажи мне, папа, о войне,

На, которой ты совсем мальчишкой,
Повидал людского горя слишком

На Афганской, на чужой земле.
Учитель:

Дорогие ребята, мы услышали рассказ о наших земляках- воинах- интернационалистах. Один из них сегодня у нас в гостях. Уважаемый человек в нашем селе – Никитин Александр Юрьевич. Мы попросим его рассказать какие качества помогли ему честно выполнить интернациональный долг и какие трудности пришлось преодолеть на афганской войне.
Рассказ Никитина Александра Юрьевича:
Призван в армию по спец набору 4 июля 1979 г. 14 января 1980 г. в составе 89ой отдельной десантной штурмовой бригады пересек границу Афганистана. На колонну, которая двигалась по реке Пяндже, напали душманы. В первые минуты обстрела солдаты были в замешательстве, но это длилось недолго. Поняв, что случилось, все стали выпрыгивать из машин и занимать круговую оборону. Отбив атаку противника и выставив посты, солдаты ночевали прямо на дороге. Так и встретила их афганская земля…

Это было только начало. Затем потянулись суровые будни. В звании сержанта в должности командира взвода Александр Юрьевич в составе артиллеристской дивизии охранял территорию от Пянджа до Кундуза. Он сопровождал колонны, охранял мосты, аэродромы, водил ребят на задание. Условия жизни были тяжелые. Продуктов не хватало, случалось, голодали. Жара, пыль, песок. Он видел покореженную советскую технику, разорванное железо автомобилей и тела погибших солдат. Он вспоминает, что даже в суровых условиях войны солдаты не забывали об устройстве быта. В палаточном городке, в котором они жили, была идеальная чистота, палатки расставлены строго по разметкам, выложены дорожки. Человек и на войне остается человеком, стремится к уюту и не забывает о прекрасном. Часто во время затишья Александр Юрьевич вместе с товарищами любовался непривычной красотой афганской природы. И очень огорчался, что на этой земле рвутся снаряды, разрушая этот цветущий мир.

 Александр Юрьевич вспоминает: «Самый тяжелый бой был за два месяца до увольнения, когда казалось, что до родины подать рукой. В горах душманы расстреляли разведку первого батальона. БМП прикрывали, шел перекрестный огонь. Наша батарея обеспечила отход этой бригады, попавшей в окружение, и разгромила отряд душманов. В этом бою погиб комбат первого батальона. В нашей батарее потерь не было, потому, что

солдаты были физически сильными и четко выполняли приказы командира. Одно из важных качеств - физическая подготовка, дружите с физкультурой со школьной скамьи.». 
Никитин Александр Юрьевич демобилизовался 9 июля 1981 г., награжден грамотой от Президиума Верховного Совета СССР за мужество и воинскую доблесть, проявленные при выполнении интернационального долга и медалью «От благодарного афганского народа».

(Ребята задают вопросы, разговор продолжается).
2-й ведущий (Щилинцев Дмитрий)

Об афганской войне не умолкает спор: добро или зло для российского солдата участие в этой войне? Не напрасны ли жертвы? (ребята и гости высказывают свое мнение).
1-й ведущий (Иваева Алия)

Патриотизм, любовь к Родине, чувство долга - главные качества российского солдата. Участие в афганской войне – это воинский долг и это не обсуждается.
Мы гордимся своими земляками- воинами- интернационалистами.

Ребята благодарят Никитина А. Ю.

Мальчики исполняют песню М. Фрадкина и Р.Рождественского «За того парня».
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