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Карпова Марфа Семёновна родилась 26.03.56 года в Аургазинском районе республики Башкирии, в селе Ново-Фёдоровка. Закончила там десять классов. Работать она начала очень рано. Уже с пятого класса пропалывала свёклу, делала веткорм скоту, переворачивала валки на полях.

    С 1973 года Марфа Семёновна работала в колхозе «Красная Башкирия» птичницей на ферме.  Замуж вышла  в 1976 году, муж – строитель. 

    В «Северный Ключ» Марфа Семёновна вместе с мужем приехала в январе 1984 года. С февраля 1984 года стала работать дояркой  родильного отделения № 1 МТФ. Проработала там четыре года. С 1988 года по настоящее время Карпова М.С. работает телятницей. 

   За высокие показатели в выращивании телят – сосунков Марфа Семеновна награждена многочисленными почётными грамотами, благодарственными письмами, денежными премиями и ценными подарками. Решением Собрания представителей района № 44от22 марта 2011 года Карпова Марфа Семёновна является Почётным гражданином Муниципального района Похвистневский.     

  В настоящее время продолжает работать.
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