Помощь при подготовки к ЕГЭ

 Дорогие ребята, при подготовке к ЕГЭ трудности вызывают задания С1 – С3 и С4 – С7

Задания С1 – С3  содержит анализ исторического источника. Вам поможет учебно – методическое пособие Пазина Р.В. «История России. Подготовка к ЕГЭ: анализ исторического источника».  «Легион» Ростов – на - Дону, 2011 год. Предлагаемое учебно - методическое пособие содержит около 180 текстов исторических источников и предлагаемых к ним заданий высокого уровня сложности, а также модели ответов.
    Систематическая работа с пособием позволяет овладеть практическими навыками анализа исторического текста, определения авторства источника и, кроме того, разовьет умение правильно излагать и интерпретировать полученную из документа информацию.
    При решении заданий высокого уровня сложности (С4 – С7) Р.В. Пазин разработал методическое пособие «История России. 10-11 классы. Тематические тесты для подготовки к ЕГЭ. Задания высокого уровня сложности (С4 – С7)». «Легион». Ростов – на – Дону. 2010 год. 

Пособие содержит около 400 заданий высокого уровня сложности. Задания сгруппированы в тематические блоки. Готовясь к экзамену по данному пособию, вы овладеете всем спектором умений и навыков  работы с историческим материалом (представление общей характеристики; систематизация, анализ исторических версий и оценок, исторической ситуации; сравнение фактов, процессов, явлений).
Глава «Модели ответов и варианты построения аргументации в заданиях высокого уровня сложности» является важным инструментом контроля и самоконтроля знаний.

     Пособие можно приобрести в магазине «Метида» в г. Похвистнево и Самара или обратиться за помощью к своему учителю.

