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Шелкаева Наталья Валентиновна родилась  в мае 1952 года в городе Похвистнево. Затем вместе с родителями переехала в город Отрадный. Там закончила школу. В 1971 году поступила в Подбельское педучилище, закончив его, поступает заочно в Куйбышевский пединститут. В1978 году благополучно его заканчивает. В селе Савруха Наталья Валентиновна проживает с 1973 года послужной  список начала с должности директора клуба и в этом же году вышла замуж, родила троих детей. С 19 апреля 1974 года её жизнь крепко связана с детьми и школой. Служебная лестница : 1974-1975 работала воспитателем пришкольного интерната. За успехи в этой работе в 1975 году назначена зам. Директора по воспитательной работе. С 1987 года по 2004 год Наталья Валентиновна успешно руководила Саврушской средней школой. С 2004 года Наталья Валентиновна занимает должность Председателя Собрания представителей Похвистневского района.

 В  настоящее время является  председателем Межведомственной комиссии по реализации национального проекта «Образование», членом политсовета местного отделения ВПП «Единая Россия», возглавляет Совет общественных организаций района.

Её труд отмечен наградами:

1987г.
«Отличник народного просвещения», 2006г.  Почетным знаком Самарской Губернской Думы «За заслуги в законотворчестве».

Присвоены  звания:

2001г.
«Почётный гражданин Похвистневского района», 2006г.
«Заслуженный учитель Российской Федерации».

Награждена многочисленными 

Почётными грамотами, благодарственными письмами области и района.

Неоценим вклад Н.В. Шелкаевой в создании правовой основы местного самоуправления  в муниципальном районе Похвистневский.

Под её руководством разработан и принят Устав района.  Как председатель Собрания представителей района постоянно ищет пути улучшения жизни сельчан, настойчиво добивается выполнения принимаемых решений и социальных программ.
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