Тема борьбы добра и зла в романе М.А.Булгакова «Мастер и Маргарита»
Цели:

· Обучающая: проследить в романе соотношение вечных ценностей: добра и зла; подвести учащихся к решению основного философско-нравственного вопроса об истине; уметь находить связь с исторической эпохой и обществоведческими понятиями.
· Развивающая: развивать у учащихся логическое мышление, навыки сравнительного анализа в работе с художественным текстом;  уметь использовать обществоведческий материал на уроках литературы.
· Воспитательная: формировать у учащихся нравственные качества,  воспитывать любовь  к художественному слову, прививать эстетическое отношение к миру и уважение к историческому прошлому своего народа.
Эпиграф:                             Лишь добро одно бессмертно, зло подолгу не живет.

                                                                                                                Ш.Руставели
                    Ход урока:

Слайд «№1

I. Приветствие. Сообщение темы и цели урока.

- Актуальна ли проблема добра и зла в русской литературе?   
Слайд «№2

 Шота Руставели сказал: «Лишь добро одно бессмертно, зло подолгу не живет».

Так ли это, попробуем разобраться на нашем уроке.
Роман настолько многогранен, что мы решили провести урок вместе с учителем истории и обществознания Маргаритой Николаевной.
 II.. Вступительное слово (лит.). 
Слайд «№3 

  «Мастер и Маргарита» - главное произведение в творчестве М.А.Булгакова. История создания романа была драматичной, так же, как и судьба его автора. Над своим «закатным романом»  Булгаков работал до конца своих дней, с 1928 по 1940 год.
(Уч. истории). Слайд «№4

 События, происходящие в стране, которая называлась Союз Советских Социалистических Республик, в 30 годы прошлого столетия были очень непростыми. В стране  к этому времени сложилась командно - административная система, крайнее проявление которой – тоталитаризм,  Слайд «№5

режим, регулирующий все стороны жизни, вплоть до внутреннего мира человека. Строго регламентировалась экономическая система. Партийное руководство лично опекало, а иногда и подменяло государственные хозяйственные органы. Партаппарат сосредоточил в своих руках всю власть: судебную, законодательную, исполнительную. Большое значение имело Постановление ЦИК СССР от 1 декабря 1934 года, которое предписывало заканчивать следствие по политическим делам в 10 дней, рассматривать дела без участия обвинения и защиты; приговор приводить в исполнение немедленно. Человек, попавший под следствие, отчуждался от собственности, власти, управления, не мог быть личностью в правовом отношении. Права личности подменялись групповыми партийно – бюрократическими интересами. Сопротивляться системе было трудно , а часто просто невозможно. Тех же, кто пытался это сделать , ждала одна участь – репрессии. 
Слайд «№6

(Уч. лит.). Вот в такой обстановке с 1929 по 1940 г. М.Булгаков писал роман «Мастер и Маргарита», роман о непростой российской действительности начала 20 века. Слежка, доносы, предательство. Ни слова истины вслух.. Только иносказания, недомолвки, полунамеки. Вымысел и фантазия составили основу булгаковского романа. Необычны и его герои.

III. .Опрос – беседа по вопросам домашнего задания.
- Какие проблемы  в романе М.Булгакова становятся главными?

(Нравственный выбор, борьба добра со злом, ответственность и наказание, человек и власть, верность и  предательство, милосердие и всепрощение).
Слайд «№7

Учитель истории: Слайд «№8

Давайте определим круг понятий, которые мы рассмотрим на данном этапе урока     Добро    Зло
· ДОБРО И ЗЛО, наиболее общие понятия морального сознания, категории этики, характеризующие положительные и отрицательные нравственные ценности.

Добро и зло связаны тем, что они взаимно отрицают друг друга. 

ДОБРО-ПОНЯТИЕ НРАВСТВЕННости, НЕЧТО ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ, ХОРОШЕЕ, ПОЛЕЗНОЕ, ПРОТИВОПОЛОЖНОЕ ЗЛУ.
Зло- понятие нравственности, нечто дурное, вредное, противоположное добру.

Зло –понятие нравственности, противоположное понятию добро, означает намеренное, умышленное, сознательное причинение ближнему вреда, ущерба, сраданий.

(Учитель литературы:
- Какие сюжетные линии можно выделить в романе? Прокомментируйте, связаны ли они с главными проблемами?

(Мистическая – «Воланд и москвичи»;

Философская- «Иешуа и Пилат»;

Любовная – «Мастер и Маргарита».)

Слайд «№9

--Проследим, как решается проблема борьбы добра и зла в каждой сюжетной линии. Для этого каждая группа получает задания

IV. Работа в группах.
Ребята, у вас на столах листы оценивания. Вы будете работать в группах, оцените сами себя, поставьте оценки по литературе и обществознанию. 

Вы свободны в своем выборе, но не забывайте, что свобода предполагает и ответственность.

1-я группа—«Воланд и москвичи»
Слайд «№10

-Кто такой Воланд? Каким вы его увидели в начале романа? (эпизод из фильма Соайд 10)
В чем суть разговора персонажей?

Свита Воланда

Слайд «№11-15

· Рассказ о Воланде.
· Коровьев – Фагот.
· Азазелло.

· Бегемот – кот- оборотень.

· Гелла – женщина – вампир.

· Абадонна – беспристрастный демон Смерти.

- В чем заключается миссия Воланда и его свиты в Москве?

На сюжетном уровне его появление в городе объясняется традицией сатанинского бала, но Воланд и его свита вершат своеобразный суд.
Берлиоз

Лиходеев

Варенуха

Семплеяров

Н.И. Босой

Сеанс в Варьете.

Слайд «№16-17

(Только Воланд и его подручные (Коровьев ,Азазелло,кот Бегемот) способны разобраться в том, что творится в реальной действительности и поставить все на свои места. Это своеобразный отклик на отчаянный крик Булгакова о помощи. 
     Выясняется, что мир, окружающий Воланда и его свиту, заселён рвачами, взяточниками,подхалимами, очковтирателями, аферистами, хапугами ,пошляками, приспособленцами, корыстолюбцами. И вот обрушивается на их головы булгаковская сатира, проводниками которой являются пришельцы из мира Тьмы.

      Они наказывают Берлиоза, безбожника, глупца и доносчика «куда следует», плута Никанора Ивановича Босого, хапугу Поплавского, лгуна Варенуху, двоеженца Семплеярова, стяжателя – буфетчика, воровку Аннушку, очковтирателя Лиходеева, бездарного Рюхина (он завидует бессмертию Пушкина) и атеистически настроенного, агрессивного Ивана Бездомного.
    Но, наказывая, шайка Воланда при этом возвращает к жизни все, что достойно развития. Иван Понырев претерпевает сложную эволюцию, выздоравливает и становится духовно прозревшим человеком.
Слайд «№18

Вывод: На назначение появления нечистой силы в Москве указывает эпиграф из Гете: «Я часть той силы, что вечно хочет зла и вечно совершает благо»
По мнению Доманского, «меру зла, порока, корысти Воланд определяет мерой истины, красоты, бескорыстного добра. Он восстанавливает, равновесие между Добром и Злом и этим служит добру».
2-я  группа: «Иешуа Га-Ноцри и Понтий Пилат».

Слайд «№19-21

Учитель истории. Обратимся к историческому прошлому:

На 30 году правления императора Августа на далёкой окраине Римской империи в Палестине у простой иудейской женщины Марии родился сын Иисус. Это был сын самого иудейского бога Яхве. “Христос” по-гречески “помазанный на царство”. Римской империей в то время управлял император Август, прославившийся захватническими войнами, защитник рабовладельцев. Жестокий правитель, превративший Римскую республику в абсолютную монархию. Иудея входила в состав Римской империи. В этот период времени в ней правил Ирод Великий. Узнав, что в Вифлееме родился Иисус, которому пророчили царский трон, повелел уничтожить всех новорожденных младенцев мужского пола – 14000 человек, в том числе и собственного сына. Август, узнав об этом, сказал: “Лучше быть свиньёй Ирода, чем его сыном”. С тех пор имя Ирод стало нарицательным. Понтий Пилат, прокуратор, был назначен кесарем в Иерусалим для наблюдения за сбором налогов и ведения судебных разбирательств. Его правосудие было продажным, потому что он, не колеблясь, брал взятки, и очень жестоким. Понтий Пилат вошёл в историю как участник суда над Иисусом Христом. Из страха за себя он подписал смертный приговор. 
(Уч. лит.):  Спустя тысячелетия нам, потомкам, дано право судить о поступках людей, чьи имена вошли в историю. Давайте попробуем разобраться в мотивах поведения Понтия Пилата и Иешуа, и согласится или не согласиться стем вариантом прочтения библейской легенды, который предлагат Булгаков.
-Зачитать описание героев. Слайд «№22

· «Этот человек был одет в старенький и разорванный  голубой хитон…»

Безродный бродяга, нищий философ, простой человек, но личность исключительных душевных качеств.

Слайд «№21 (вернуться)

· «В белом плаще с кровавым подбоем, шаркающей кавалерийской походкой…»
Живет в огромном дворце, обладает неимоверным богатством, слугами, готовыми выполнить любое желание, и неограниченной властью, полученной от римского императора. Сам готов повторять о себе то, что говорят о нем другие: «свирепое чудовище»

- Что он испытывает?

- Боится ли арестант Понтия Пилата?

-  Чего он боится? (Пережить  физическую боль).

- Какой факт, упомянутый самим  Иешуа, подтверждает то, что он умеет убеждать людей?  (История Левия Матвея).
- На вопрос Пилата, правда ли, что он, Иешуа Га-Ноцри, призывал разрушить храм, тот отвечает…?

(«…говорил о том, что рухнет храм старой веры и создастся новый храм истины.»)

(Уч. истории): Что такое истина?
Слайд «№23

И́стина — верное отражение объекта познающим субъектом, воспроизведение его таким, каким он существует сам по себе, вне и независимо от познающего субъекта и его сознания.
Истина, верное отражение объективной действительности в сознании человека, воспроизведение её такой, какой она существует сама по себе, вне и независимо от человека и его сознания.

ИСТИНА, соответствие знания действительности;. В истории философии истина понималась как соответствие знания вещам (Аристотель), как вечное и неизменное абсолютное свойство идеальных объектов (Платон, Августин), как соответствие мышления ощущениям субъекта (Д. Юм), как согласие мышления с самим собой, с его априорными формами (И. Кант). В современной логике и методологии науки классическая трактовка истины как соответствия знания действительности дополняется понятием правдоподобности — степени истинности и соответственно ложности гипотез и теорий.

(Уч . лит.):  Что является истиной для Иешуа?

· У Понтия Пилата болит голова

· Потерял веру в людей, «Твоя жизнь скудна, игемон»

· «всякая власть является насилием над людьми… человек перейдет в царство истины и справедливости, где вообще не будет надобна никакая власть»

· Никто не может распорядиться его жизнью
· Злых людей нет на свете.

- Он поговорил с Понтием Пилатом, и во всесильном правителе что-то изменилось. Что именно?

(Он встретил человека, который говорил с ним откровенно, не смотря на то, что был физически слаб страдал от побоев. Пилат ничего так не желает, как быть рядом с Иешуа, говорить с ним, слушать его. Жизнь Пилата давно в тупике. Власть и величие не сделали его счастливым. Он мертв душою. И вот пришел человек, озаривший жизнь новым смыслом. Пилат решает спасти Иешуа от казни. Но Каифа непреклонен, Синедрион не меняет решения.)

- Почему Пилат утверждает смертный приговор?

(Он убеждает себя, что сделал все, что было в его силах: уговаривал Каифу, угрожал ему. Что он мог еще сделать? Взбунтоваться против Тиберия? Это было выше его сил.)
- За что наказан Пилат? (« Трусость - самый тяжкий порок»)
Вывод:
 Иешуа – носитель добра, отваги, мудрости. Даже о безжалостном, изуродованном великане, Марке Крысобое, бродячий философ говорит как о добром человеке, «только надо с ним поговорить».

     Каждый человек несет в себе добро и любовь к другим людям. Во имя этой истины Иешуа пошёл на смерть. Он до конца исполнил высшее предназначенье – нести людям свет истины.

3 – я группа:»Мастер и Маргарита».

Слайд «№24
- Кто в романе следует избранным идеалам, идеям?

«Мастер и Маргарита»

· Кто в романе следует избранным идеалам, идеям?

· Как создается образ Маргариты? (Портрета в романе нет, так же,  как и портрета Мастера. Часто отмечается выражение ее глаз. Описываются ее поступки, которые характеризуют ее как решительную, преданную женщину, не  лишенную сострадания (отказывается убить Латунского, помогает Фриде, успокаивает ребенка, напуганного ее буйным поведением)
· Почему героя называют Мастером? ( В нем главное- талант, его прозрение, он описал события далекого прошлого, так, как это было на самом деле.  Главное ее назначение- творчество. Слово «Мастер» обозначает лицо, достигшее высокой степени в овладении  каким -  нибудь искусством, а также (в древности)- магистра, причастного высшей власти и тайне. Герой Булгакова может с полным правом называться Мастером по двум параметрам.)

· Какой оказалась судьба его романа?

· Как Маргарита будет бороться за свою любовь?

(Булгаковская Маргарита тоже своей вечной любовью помогает Мастеру  обрести то, что он заслужил. Но награда героя здесь - не свет, а покой, и в царстве покоя, в последнем приюте у Воланда, точнее, на границе двух миров - света и тьмы, Маргарита становится поводырем и хранителем своего возлюбленного)

Слайд «№25

· Почему Мастер не заслужил свет, а только покой?

Ипугался жизни

Отказался от борьбы, от любви,от Маргариты, заставил ее стадать, возненавидил свой роман, захотел избегнуть той чаши, которую ему предначертана испить.

· Кто из героев романа достоин света?

(Маргарита. Которая борется до конца за свою любовь)

· О чем просит Маргарита у Воланда? С какой сквозной темой связана просьба Маргариты?

(Уч.истории): Что такое милосердие?

                           Что такое справедливость?

МИЛОСЕРДИЕ, сострадательная любовь, сердечное участие в жизни немощных и нуждающихся (больных, раненых, престарелых и др.); деятельное проявление милосердия — различного рода помощь, благотворительность и т. п.

Милосердие, - по толковому словарю В. Даля, - сердоболие, сочувствие, любовь на деле, готовность делать добро всякому...

Милосердие — это неотъемлемое свойство гуманной личности, поэтому так важно заложить искру добра, любви, сострадания в сердце каждого ребенка

Милосердие—это…

Внимание к пожилым людям 

Помощь инвалидам 

Забота о младших 

Защита животных 

Мы и окружающий мир 

Мораль (нравственность)-совокупность особых духовных правил, регулирующих поведение человека, его отношение к другим людям, самому себе и к окружающей среде.

Справедли́вость — основополагающая оценочная этическая категория, которая характеризует положение вещей рассматриваемое как должное[1], содержащее в себе требование соответствия деяния и воздаяния[2]: в частности, отношения добра и зла, соответствия прав и обязанностей, труда и вознаграждения, заслуг и их признания, преступления и наказания, соответствия роли различных социальных слоев, групп и индивидов в жизни общества и их социального положения в нём[1]; в экономической науке — требование равенства граждан в распределении ограниченного ресурса[3]. Отсутствие должного соответствия между этими сущностями оценивается как несправедливость[2].

Слайд «№26

(Уч. лит.):

-- Как в романе милосердие соотносится со справедливостью?
(Милосердие, по мнению автора, выше справедливости, потому что оно связано  с такими общечеловеческими категориями, как жалость, сострадание, сочувствие.)

-  Есть ли еще в романе примеры того, как милосердие и раскаяние стучатся в человеческие сердца?

· Пилат раскаивается в том, что не спас Иешуа

· Фрида

· Иван Бездомный

· Рюхин

А Иешуа просит за Пилата

Слайд «№27  «Лунная дорожка»-фр. из к/ф.
Слишком дорогую цену заплатил за свою трусость Понтий Пилат: он потерял покой, он проклинает свою должность, своё бессмертие. Такова расплата за минуту трусости и малодушия. Он будет прощен и продолжит свой разговор  о Вечности с тем, кому он не захотел помочь когда-то. Он будет умолять, чтобы спутник успокоил его, убедил в том ,что «пошлой казни» не было. И, услышав заверения от собеседника в порванном хитоне с изуродованным лицом, почувствует себя прощенным.
Слайд «№28

Согласны ли вы с высказыванием Ш. Руставели? (Эпиграф)

Вывод:  Силы добра и зла равноправны. Они существуют рядом, постоянно споря друг с другом. И борьба их вечна, потому  что нет на Земле человека, который бы ни разу за свою жизнь не совершил греха; и нет того, кто бы полностью утратил способность творить добро. 
Учитель истории: Как мы видим, ребята, философские понятия, которые мы сегодня рассмотрели актуальны во все времена.   Мир – это своеобразные весы, на чашах которых лежат два груза: добро и зло. И пока сохраняется равновесие, человечество существует.

Слайд «№29

Роман «Мастер и Маргарита» - роман об ответственности человека за всё добро и зло, которые совершаются на земле, за собственный выбор жизненных путей, ведущих  или к истине и свету, или к рабству, предательству и бесчеловечности.

Делая свой собственный выбор, помните: 

«Каждому будет дано по его вере».   

V. Итог  урока. Выставление оценок.

Ребята, у вас на столах листы оценивания. Вы работали в группах, оцените сами себя, поставьте оценки по литературе и обществознанию. Вы свободны в своем выборе, но не забывайте, что свобода предполагает и ответственность.
VI. Домашнее задание.
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